

мое житіе, на богатство неизживаемое взираяи щедротъ твоихъ, Спасе, чынѣ обнищавшее мое сердце не презри; тебѣ бо, Господи, во умилении зову: согрѣшихъ, отче, на небо и предъ тобою»... Аминь. *Протіерей І. Кречетовичъ.*

### Всенощное бдѣніе въ пастырскихъ поученіяхъ \*).

#### ХІІ.

Послѣ Евангелія за всенощной читается и поется канонъ, или совокупность священныхъ пѣсней, или стиховъ въ одинъ составъ, по извѣстному правилу. Въ канонѣ заключается девять пѣсней. Главная мысль каждой пѣсни взята изъ священнаго писанія по преимуществу ветхаго завѣта, изъ событій священной исторіи, прообразовъ и пророчествъ, относящихся къ событіямъ новаго завѣта. Въ каждомъ канонѣ одни стихи читаются, а другіе поются. Пѣсни, которыя поются, называются ирмосами, или связью другихъ стиховъ. Содержаніе читаемыхъ стиховъ заимствуется изъ событій праздника и изъ жизни прославляемыхъ святыхъ. Содержаніе первой пѣсни, взято изъ благодарственной пѣсни, воспѣтой пророкомъ Моисеемъ, вмѣстѣ со всѣми Израильскими мужами, и сестрою его Маріамною, вмѣстѣ съ женами, которыя пѣли подъ ея руководствомъ, по переходѣ евреевъ чрезъ Черное море, чудеснымъ образомъ открывшее для евреевъ свое дно и потопившее гнѣвшихъ за ними египтянъ. Припомнимъ для своего назиданія это весьма чудное событіе. Когда было возвъщено царю Египетскому, что евреи ушли изъ земли Египетской, тогда Фараонъ и его подданные сказали: что мы это сдѣлали? Зачѣмъ отпустили израильтянъ, чтобы они не работали намъ? Самъ Фараонъ съ войскомъ и народомъ погнались за израильтянами. Израильтяне были около Чернаго моря; египтяне приближались къ нимъ. Видя это, израильтяне весьма утрапились и подняли отчаянный ропотъ на Бога и на Моисея. Моисей сказалъ народу: не бойтесь, стойте, и увидите спасеніе Господне, которое Онъ содѣлаетъ вамъ нынѣ; ибо египтянъ, которыхъ видите вы нынѣ, больше не увидите во вѣки. Господь будетъ побороть за васъ, а вы будьте спокойны. Господь сказалъ Моисею: скажи сынамъ израилевымъ, чтобы они шли. А ты подними жезлъ твой и прости руку твою на море, раздѣли его, и пройдутъ сыны Израилевы ереди моря по сушѣ. Столбъ облачный, чудесно руководившій израильтянъ, остановился между египтянами и израильтянами, и освѣщаль послѣднимъ путь во время темной ночи, а для египтянъ онъ сгущаль ночной мракъ. Моисей простеръ руку на море, подулъ сильный вѣтеръ, море разступилось, стало стѣнами, среди конхъ образовалась суша. И пошли израильтяне среди моря по сушѣ. За ними погнались

египтяне; предъ разсвѣтомъ они уже были посреди моря. Господь привелъ ихъ въ замѣшательство, и естественный ужасъ напалъ на нихъ, когда они увидѣли себя въ глубинѣ моря, чудно стоявшаго стѣнами; и они сказали: побѣжимъ отъ израильтянъ, потому что Господь побораеъ за нихъ противъ египтянъ. И сказалъ Господь Моисею: прости руку твою на море, и да обратятся воды на египтянъ и на колесницы ихъ, и на всадниковъ ихъ. Моисей исполнилъ повелѣніе господне, и вода возвратилась въ свое мѣсто и покрыла колесницы и всадниковъ всего войска Фараонова, и не осталось ни одного изъ нихъ. И увидѣли израильтяне всемогущество Божіе, они почувствовали въ себѣ страхъ Божій, увѣровали въ Господа и возымѣли довѣренность къ пророку Моисею. Тогда израильтяне подъ руководствомъ Моисея и жены израильтянской подъ руководствомъ сестры Моисея Маріамны воспѣли Господу пѣснь. «Пою Господу, ибо Онъ высоко превознеся; Господь крѣпость моя и слава моя, Онъ былъ мнѣ спасеніемъ. Онъ Богъ мой, и прославлю Его; Богъ отца моего, и превознесу Его. Колесницы Фараона и войско его ввергнулъ Онъ въ море, и избранные военачальники его потонули въ Черномъ морѣ. Пучины покрыли ихъ; они пошли въ глубину, какъ камень. Десница Твоя, Господи, прославилась силою; десница Твоя, Господи, сразила врага». (Исх. 14, 5—31; 15, 1, 2, 4, 5, 6, 20). Вотъ какое чудное событіе ветхозавѣтной исторіи, свидѣтельствующее о дивномъ всемогуществѣ Божіемъ, воспоминается въ первой пѣсни канона. Святый пророкъ Давидъ, перечисляя чудеса, какія Богъ совершилъ для народа израильтянскаго, говоритъ: «Они не сохранили завѣта Божія, и отреклись ходить въ законѣ Его; забыли дѣла Его и чудеса, которыя Онъ явилъ имъ. Онъ раздѣлилъ море, и провелъ ихъ чрезъ него, и поставилъ воды стѣною... И лстили Ему устами своими, и языкомъ своимъ лгали предъ Нимъ; сердце-же ихъ было неправо предъ Нимъ, и они не были вѣрны завѣту Его». (Псал. 77, 10, 11, 13, 36, 37). Святая Церковь это чудное событіе ветхаго завѣта сопоставляетъ съ превосходительными событіями новаго завѣта. Святый Иоаннъ Дамаскинъ въ первой пѣсни канона на Рождество Христово изображаетъ такъ: «Владыкавъ древности чудесно спасъ народъ, осушивъ влажныя морскія волны; а родившись добровольно отъ Дѣвы, Онъ пролагаетъ намъ удобопроходимый путь къ небу» \*\*). А въ первой пѣсни на Успеніе Богоматери святой Козьма Маюмскій дѣлаетъ сопоставленіе Маріамны съ Богоматерію. «Изукрашенная божественною славою священная и благознаменитая память твоя, Дѣва, всѣхъ вѣрныхъ собрала къ веселію, чтобы при начатіи Маріями съ лирами и тимпанами воспѣвать твоему Единородному:

\*) Продолженіе см. № 3 «Сар. Дух. В.»

\*\* ) 2 коп. на Р. Хр.

ибо Онъ торжественно прославился» \*\*\*). Тотъ же свя-  
тый Козьма Маюмскій въ канонѣ на Воздвиженіе Креста  
Господня располагаетъ насъ видѣть въ спасеніи изра-  
ильтянъ отъ нападеній Фараона, чрезъ удареніе по морю  
чудодѣйственнымъ жезломъ, прообразъ спасенія вѣрую-  
щихъ крестомъ, крестными стѣданиями Господа. «Моисей  
жезломъ разсѣкъ Черное (море) для пѣшествовавшего  
Израиля, изобразивъ крестъ въ прямоту, а ударивъ  
противъ Фараоновыхъ колесницъ, соединилъ тоже (море),  
изобразивъ въ широту непобѣдимое оружіе» \*\*\*\*). При-  
поминая, при слушаніи первой пѣсни канона о чудѣ  
всемогущества Божія, совершеннаго для народа израиль-  
скаго, который, какъ говоритъ пророкъ Давидъ, скоро  
забылъ своего благодѣтеля Бога и только фарисейски  
читилъ Его, мы остережемся подражать неблагодарному  
народу израильскому: будемъ искренно, нелицемѣрно  
почитать и любить милосерднаго Бога, и тогда Онъ  
всегда будетъ спасать насъ отъ бѣдъ и скорбей. «Всѣ  
пути Господни—милость и истина къ хранящимъ завітъ  
Его и откровеніе Его». (Псал. 24, 10). Аминь.

Протоіерей *Николай Русановъ*.

(Продолженіе слѣдуетъ).

## II.

### Бесѣда пастыря съ прихожанами по прочтеніи Вы- сочайшаго манифеста 3 ноября 1905 года о землѣ.

Во всякой глухой деревни, а тѣмъ болѣе въ горо-  
дахъ всѣ и простые люди знаютъ исторію прекраснаго  
Іосифа. Есть даже духовные стихи о немъ, каковыя  
любить простой религиозный народъ пѣть въ своихъ  
собраніяхъ, какъ любилъ Іосифа отецъ за его кротость и  
правду, какъ возненавидѣли его братья и продали въ  
Египетъ тайно отъ отца, чѣмъ заставили отца своего  
Іакова всю жизнь рыдать за Іосифа; какъ въ Египтѣ  
томился онъ въ темницѣ; какъ за благочестивое цѣло-  
мудріе и за все доброе и вѣрность къ Богу онъ полу-  
чилъ великій даръ отъ Всевѣдущаго Бога толковать  
сны... Посмотримъ, что сдѣлалъ этотъ великій Божій  
слуга <sup>1)</sup>. Когда вся земля Египетская начала терпѣть  
голодь, то народъ началъ вопіять къ Фараону (царю) о  
хлѣбѣ. И сказалъ Фараонъ всѣмъ Египтянамъ: пойдите  
къ Іосифу и дѣлайте, что онъ вамъ скажетъ. И былъ  
голодь по всей землѣ: и отворилъ Іосифъ всѣ житницы  
и сталъ продавать хлѣбъ Египтянамъ <sup>2)</sup>. И не было хлѣба  
по всей землѣ, потому что голодь весьма усилился, и  
визурены были отъ голода земля Египетская и земля  
Ханаанская. Іосифъ собралъ все серебро, какое было въ  
землѣ Египетской и землѣ Ханаанской, за хлѣбъ, кото-  
рый покупали, и внесъ Іосифъ серебро въ домъ Фара-

оновъ. И серебро истощилось въ землѣ Египетской и въ  
землѣ Ханаанской. Всѣ Египтяне пришли къ Іосифу и  
говорили: дай намъ хлѣба; зачѣмъ намъ умирать предъ  
тобою, потому-что серебро вышло у насъ? Іосифъ ска-  
залъ: пригоняйте скотъ вашъ, и я буду давать вамъ  
(хлѣбъ) за скотъ вашъ, если серебро вышло у васъ. И  
пригоняли они къ Іосифу скотъ свой, и давалъ имъ  
Іосифъ хлѣбъ за лошадей, и за стада мелкаго скота, и  
за стада крупнаго скота, и за ословъ; и снабжалъ ихъ  
хлѣбомъ въ тотъ годъ за весь скотъ ихъ. И прошелъ  
этотъ годъ; и пришли къ нему на другой годъ и ска-  
зали ему: не скроемъ отъ господина нашего, что серебро  
истощилось и стада скота нашего у господина нашего;  
ничего не осталось у насъ предъ господиномъ нашимъ,  
кромѣ тѣлъ нашихъ и земель нашихъ. Для чего намъ  
погибать въ глазахъ твоихъ, и намъ и землямъ нашимъ?  
Купи насъ и земли наши за хлѣбъ, и мы съ землями  
нашими будемъ рабами Фараону, а ты дай намъ сѣмянъ,  
чтобы намъ быть живыми и не умереть, и чтобы не  
опустѣла земля. И купилъ Іосифъ всю землю Египет-  
скую для Фараона, потому что продали египтяне каждый  
свое поле, ибо голодь одолевалъ ихъ. И досталась земля  
Фараону. И народъ сдѣлалъ онъ рабами отъ одного  
конца Египта до другого. Только земли жрецовъ не  
купилъ (онъ), ибо жрецамъ отъ Фараона положенъ былъ  
участокъ, и они питались своимъ участкомъ, который  
далъ имъ Фараонъ; посею и не продали земли своей.  
И сказалъ Іосифъ народу: вотъ, я купилъ теперь для  
Фараона васъ и землю вашу; вотъ вамъ сѣмена, и  
засѣвайте землю. Когда будетъ жатва, давайте пятую  
часть Фараону, а четыре части останутся вамъ на  
засѣяніе полей, на пропитаніе вамъ и тѣмъ, кто въ  
домахъ вашихъ, и на пропитаніе дѣтямъ вашимъ. Они  
сказали: ты спасъ намъ жизнь; да обрѣтемъ милость въ  
очахъ господина нашего, и да будемъ рабами Фараону.  
И поставилъ Іосифъ въ законъ землѣ Египетской, даже  
до сего дня: пятую часть давать Фараону, исключая  
только землю жрецовъ, которая не принадлежала Фара-  
ону.—И мы, вѣрующіе въ Бога, осмѣлимся-ли порицать  
великаго страдальца и служителя Божія Іосифа, что онъ  
въ собственную казну Фараона откупилъ землю, скотъ  
и самихъ людей въ Египтѣ, да еще во время ужаснаго  
голода? Какъ Верховный Властелинъ страны, Князь Бо-  
жій надъ страной, Фараонъ и до этой купли раздавалъ  
землю по своему усмотрѣнію <sup>3)</sup> По просьбѣ Іосифа, онъ  
отдалъ его роду лучшую въ Египтѣ землю «Ресемъ» <sup>4)</sup>.  
По своему личному усмотрѣнію, Фараонъ отдалъ участ-  
токъ земли жрецамъ, отъ котораго они и питались, ко-  
торый не подлежалъ и продажи <sup>5)</sup>. Этотъ даръ Царя

\*\*\*) 1 кон. на Усп. \*\*\*\*) Кон. на Воздв.

<sup>1)</sup> Быт. 41—55 и 56. <sup>2)</sup> Быт. 47—13 по 26. <sup>3)</sup> Быт. 47—6, 11, 27.  
<sup>4)</sup> Быт. 47—22, 26. <sup>5)</sup> Быт. 23—5 и 6.